



电动车事故高发，却少有人参保非机动车三责险

海曙交警倡导企业为员工投保

宁波饭店想试行，今天记者将一探究竟



昨天，不少市民骑电动自行车经过灵桥路口。 记者 唐严 摄

□记者 徐叶 通讯员 石奇峰 楼烧冬

一方面是不需要驾照，不用年检，不用强制上保险；另一方面却是事故高发，伤亡损害多，后续赔偿难。“不羁”的电动自行车到底该怎么管？

连日来，海曙交警在“一警一社区（企业、单位）”的走访活动中，听到不少市民要求严管电动自行车的呼声。不过，严查严罚毕竟已是管理末端，交警部门通过调研后提出新的思路，即最好是能以企业为单位，倡导其为员工投保非机动车三责险，以有效解决电动自行车事故带来的一系列难题。

值得欣喜的是，经过联络沟通，宁波饭店主动表达了试行意愿。今天，记者将与海曙交警一道走进宁波饭店，了解企业员工用车情况。

事故高发，车主不投保往往赔偿难

记者昨天从交通警察局非机动车管理所了解到，目前，我市登记注册的电动自行车已超113万辆。而2013年交通事故报告显示，去年上报的交通事故涉及电动自行车的就有1319起，导致死亡229人，比私家车还要多。

除了这些严重的上报事故，每天发生的轻微电动自行车事故数量更大。据基层民警估算，目前事故类型结构中，涉及电动自行车的事故要占三分之二左右。但是事故发生后，因为没有任何保险，当事双方受到的危害很大。

记者昨天下午从海曙交警大队了解到，涉及电动自行车事故中，与机动车擦碰的事故一般处理较为顺利，这是因为大部分机动车主会嫌麻烦，往往选择承担责任，由机动车投保公司负责理赔。目前，理赔困难纠纷最多的是，非机动车之间、非机动车与行人发生的事故。由于双方都没有保险，赔偿过程就成了消耗精力的“拉锯战”。

“一般由民警负责协商赔偿费用，而且还需要多次。”海曙交警大队石警官说，电动自行车的主要使用群体相对收入较低，这类事故又往往是骑车人、被撞者都受伤，主责方高额的医疗费用会导致“悲剧”进一步升级。有的甚至因为赔偿不了，直接弃车逃跑。

“出了事故，才能体会到保险的好处。”石警官表示，看多了这样的事故调解，深感心忧，相比事故中受到的伤害，赔偿环节有时候可能会更伤人。

“三责险”投保率低于百分之一

骑车上路总有风险，没有强制措施，骑车人自觉投保的极少。据宁波保监局介绍，目前我市几家较大的保险公司均可投保非机动车三责险，但投保人数较少。就全市而言，电动自行车的三责险投保率低于百分之一。投保人数相对较多的人保财险公司昨日也出了一组统计数据：市三区及鄞州区总计投保电动自行车为600多辆，全市也仅1.35万辆。

这些数据与海曙交警处理事故时的感觉吻合：出了交通事故的电动自行车，99%以上都没保险。但是，一旦有了这两年几十元的保险，结果就很不相同。昨天下午，海曙交警特意找出两个案例，对比鲜明。

大型企业骑电动车的人较多

早在2006年，我市就针对电动自行车推出了第三者责任险，但因电动自行车注册登记以及后期安全教育相对松散，各种风险的规避更多地依赖车主的自觉。

民警在走访过程中发现，由于业务量少，办理网点少，非机动车三责险对市民而言还是比较陌生的。即便知道有这个险种，也不知道如何处理。即便知道如何处理，也会因为觉得上门办理太繁琐而放弃。

去年5月底，程某骑车在通途路上追尾孙某，因为骑得太快，程某与同样骑行的孙某不同程度受伤。程某颅脑损伤，轻微骨折；而孙某头、手、脚都有不同程度挫伤。事后交警认定程某全责，所有赔偿都由程某承担。但程某无力解决，事情就拖到了现在。

另一个案子，发生在去年同期，地点为海曙城隍庙附近。两辆电动自行车追尾后，同样是后面一辆车被判全责。但是这个案子更麻烦，受害者还是一名孕妇。幸好后面一辆电动自行车有保险，绝大部分的费用由保险公司承担。比较棘手的，与受害者沟通的环节，也主要由保险公司工作人员出面。

同时，大型企业电动自行车的使用者往往扎堆，而企业对安全生产的要求较高，比较愿意鼓励员工投保。

“向机动车看齐，这算迈出第一步。”民警表示，推广电动自行车第三者责任险，不仅有利于受害人及时获得有效保障，还有利于减轻交通肇事者的经济负担，调和社会矛盾。

4月5日零时到7日24时 清明期间 高速公路免费通行

□记者 吴明京 通讯员 褚惠强 邓雪

本报讯 来自宁波市公路局和宁波交投公路营运服务有限公司的消息，清明小长假期间，包括高速公路在内的收费公路将继续免收7座以下（含7座）载客车辆通行费，具体时间为4月5日零时至4月7日24时。

在免费通行时段内，各高速出入口都将对小客车采取抬杆放行的措施以减少免费通行车辆的排队等候时间。作为过渡期，4月4日20时起，各高速入口将开始发放纸质通行凭证，在当日23时59分前下高速的车辆，仍将凭此缴费，而零时一过则抬杆放行。同样，4月7日20时起，高速入口将再度恢复发放纸质通行凭证，23时59分以前直接抬杆放行，4月8日零时起则据此恢复收费。

公路管理部门介绍，清明小长假期间主要有两大车流：一是扫墓车流；二是踏青车流。上海、杭州、绍兴、苏州等地是宁波市民中短途的主要目的地，由于高速公路和收费公路免通行费，清明小长假期间上述地方往返宁波的交通流量会大幅上升。

市公路局预计清明小长假期间会出现小客车、大客车、大货车等多种车型混行的状态，宁波境内高速难免会出现拥堵情况。预测宁波本地路网可能发生拥堵的路段包括：甬台温高速台州段事故多发，随时可能波及宁波段；沈海高速杭州湾跨海大桥一段车流量集中，不能排除刷新日车流量最高纪录。除了这两段高速外，去舟山的蛟川收费站，去东钱湖的绕城东收费站，去余姚的余姚收费站区域，去溪口的溪口东、班溪（溪口西）等收费站，也是车流集中或拥堵区域。

宁波交投公路营运服务有限公司负责人介绍，如果天气晴好，清明小长假3天可能都是高峰期，车流量集中在10时到18时。

我市上月新房价格 同比涨6.4% 涨幅继续回落

□记者 朱一丹 实习生 徐梦媛

本报讯 据国家统计局昨天发布的2月份70个大中城市住宅销售价格数据显示，上个月我市新建商品住宅价格环比上涨0.3%，同比上涨6.4%，二手住宅价格环比持平，同比上涨4.7%。虽然我市新建商品住宅与二手住宅价格仍呈涨势，但涨幅均呈继续回落态势，且回落幅度也进一步扩大。

数据显示，今年1月份宁波新房价格同比上涨7.5%，较前一个月涨幅缩小0.3个百分点，而上个月新房价格涨幅回落程度进一步扩大，达到了0.9个百分点。

与此类似，二手房价格同比涨幅回落程度也从1月份的0.3个百分点扩大到了1.2个百分点。

从环比来看，上个月宁波新房价格环比上涨0.3%，比1月份时的涨幅缩小0.1个百分点。二手房价格环比涨幅比1月份时缩小0.3个百分点。

“上个月房价涨幅逐渐回落，主要还是因为开发商定价仍较为谨慎。上月市场库存再创历史新高，且入市新盘又渐趋增加，巨大的供应压力之下，开发商仍保持以稳为主。”一位业内人士称。

此外，国家统计局昨天发布的住宅销售价格数据显示，与去年2月相比，70个大中城市中，新建商品住宅与二手住宅价格上涨的城市有69个，价格下降的城市只有1个——温州，其新房价格同比下降4.1%，二手房价格同比下降8.8%。